Integralrechnung

Partielle Integration

Simon Knellwolf




Produkte integrieren — wie es nicht geht!

Das Integral eines Produkts ist nicht das Produkt der Integrale.

Beispiel:
1 2 .
x - cos(x)dx # 2% sin(z) + C
Ableiten der rechten Seite:

/
(%xz -sin(x) + C) =z -sin(x) + %xZ - cos(x)



Partielle Integration

Produktregel fiir die Ableitung:
(f 9)(z) = f'(z) - g(z) + f(z)  g'(2)
Daraus folgt:

/ f(@) - gz = (f - g) () - / f(z) ¢ (x)dz + C



Partielle Integration

Produktregel fiir die Ableitung:
(f 9)(z) = f'(z) - g(z) + f(z)  g'(2)
Daraus folgt:

/ (@) - g@)de = (f - g) () - / f(2) - ¢ (@)da + C

[ 7@ o= (9@ - [ 100



Beispiel

/;E -cos(z)dr = x - sin(x) — / 1-sin(z)dx = z - sin(z) + cos(z) + C
[
f

fod g g

Die Wahl von f und g war entscheidend. , Falsche" Wabhl:

2 . cos(x) — / L2 (sin(e))de

f g f
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